

19 октября исполняется 95 лет Чумайскому восстанию, далекому событию гражданской войны, произошедшему на территории нашего района. Несмотря на то, что об этом эпизоде в истории Кузбасса и Сибири написано немало, восстание так и осталось загадкой.

Придуманного в истории Чумайского восстания много, хотя длилось оно всего 7 дней, и этой небыллицей мы пользуемся до сих пор. Единственный случай, когда кто-то усомнился в достоверности изложения этого события, произошел в 1988 году: Это была статья А.И. Лейберта «Чумайское восстание: были и небыллицы».

Остановимся на основных моментах крестьянского мятежа в Чумае. Ни о каком руководстве большевиками восставших селян речи быть не может. Большевики были, но очень мало, и влияние на односельчан они практически не имели. Поддержку среди крестьян Советская власть не нашла, потому как ничего она зажиточным хозяевам предложить не могла. Зато из-за отсутствия у власти достаточных сил и средств деревня вовсю пользовалась установившейся анархией. Если говорить конкретно: вырубали лес и распахивали лесные участки без всяких разрешений и билетов.

Следующий момент. Причинами восстания якобы была борьба крестьян за восстановление Советской власти против капиталистов и буржуев. О таких заумных и пафосных причинах крестьяне никогда бы не до-

думались, и воевать в то время по решению каких-то мифических подпольных большевистских комитетов никто бы не стал. Все было намного приземленнее. Недовольство жителей, затем переросшее в открытое противостояние, возникло от действий Временного сибирского, впоследствии колчаковского, правительства. С августа 1918 года Сибирское правительство объявило о мобилизации молодежи в армию и одновременно приступило к взысканию казенных сборов и штрафов за самовольную порубку леса за период 1914-1917 гг. К тому же суммы сборов были увеличены в 3-4 раза по сравнению с царским временем. Такие радикальные меры сопровождалась, по словам управляющего Томской губернией Б.М. Михайловского, «нетактичным поведением местных администраций и милиции». Штрафы крестьяне платили откровенно, в связи с этим чумайский лесничий Солодовников и вызвал на помощь военный отряд, усиленный милиционерами.

Теперь о масштабах восстания. Официальная версия говорит, что к взбунтовавшемуся Чумаю присоединились 30



сел и деревень Мариинского уезда, имеется даже невероятная цифра восставших – 7000 человек. Действительно, у чумайцев нашлись сторонники в других селах района: Алчедате, Дмитриевке, Усть-Серге, Михайловке, Кураково, Карачарово, Шестаково, Верх-Чебуле. Но это были единицы. Общее количество повстанцев было невелико. Сил хватило только на разоружение отряда прапорщика Дмитриева в Чумае и две засады. У Дмитриевки повстанцы заставили отступить солдат прапорщика Канцера, а у Усть-Серги бой с отрядом капитана Сергеева длился 30 минут. Потеряв несколько человек убитыми, повстанцы разбежались кто куда. Так что, когда отряды капитана Урбанковского и капитана Остапова двинулись с карательной целью на Чумай, воевать было уже не с кем. Во всех селах, через которые проходи-

ли отряды, выявлялись и расстреливались участники восстания, их родственники, и сочувствующие поролось плетью. Потери среди, так называемых, «белых» составили почти все милиционеры (как свои, так и приезжие), чумайский священник и лесничий Солодовников.

И последнее, о возникновении широкого партизанского движения в Мариинском уезде после подавления Чумайского восстания. Действительно, оставшиеся в живых участники мятежа и дезертиры из «белой» армии (они также подлежали расстрелу по законам военного положения) ушли в тайгу. Один за другим стали появляться отряды со своими атаманами со звучными именами-кличками: Попов-Пугачев, Кузнецов-Железный. Но, увы, партизанами их назвать трудно. Боевых операций против колчаковских



войск они почти не принимали, называли себя «зелеными» и занимались действиями, квалифицируемыми, как бандитизм. Имеющиеся отряды Попова-Пугачева не более чем красивый литературный вымысел. Тем не менее, даже одно присутствие этих отрядов на территории нашего района отвлекало какую-то часть колчаковцев от боевых действий на фронте. Впоследствии часть наших партизан присоединилась к партизанской армии Василия Шевелева-Лубкова, а затем и к Красной армии. Другая часть ушла к партизанскому командиру Петру Лубкову, который поднял восстание уже против «красных».

Можно ли назвать Чумайское восстание значимым событием? Для нас - да. Чумайские со-

бытия внесли свою лепту в установление Советской власти в Кузбассе, и самое тяжелое – с этого события на нашей территории началась гражданская война, война всех против всех. Столько лет прошло, а мы до сих пор делим прошлое на «белых» и «красных». Чтим память расстрелянных повстанцев и забываем об убитых милиционерах, а ведь в гражданской войне победителей не бывает. Лучший памятник Чумайскому восстанию – это крест с надписью: «Всем погибшим в гражданской войне». И он исторически будет более справедливым.

Александр БАТАЛОВ.
На снимках: милиция Мариинского уезда, 1918 г.; партизаны отряда П. Лубкова.
Фото из фондов Томского архива.

Загадки истории строки

ОДНОГО ВОССТАНИЯ